

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Egy hónap 85 kr. (70 fillár.)
 Három hónap 1 frt (2 kor.)
 Vidékre postán:
 Három hónap 95 kr. (1 kor. 80 fill.)
 Egy év 2 frt. (4 kor.)
 Két év 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám,
 Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.
 Felelős szerkesztő:
KUNBÉLA.

Betörők garázdálkodása. — A nyomor áldozata.

Az agyonbaldogított kisipar.

Nagyvárad, nov. 18.

A politika karavánjai csupa ózisan haladnak. A mióta a-tomra jutottak a „nemzeti demokrázius” nagyalakjai, azóta a népek nem kell a föld kemérvén rögn koptatni sem lábait, sem lábelijét, mert a reakció táborából kivédett kormány az Uristennel is kicsinálta, hogy lágyabb legyen a föld. Az öröm mámorában uszolt a nemzet. Harminc éven keresztül hirdetelt felkeltéresítő igéreteik beváltásában reménykedett a földművelő, az iparos a kereskedő, a földbirtokos, a hivatalnok a tanító és mindenki, aki nyomorúságos helyzetét nyogi.

Harminc évi amigtatás után csak most csodáltak fel a társadalom, hogy ezeket a nagyhangu bemonadásokat csak nagy-stülű köklerek tették.

Mert, hogy köklerek, az bizonyos. Hogy hatásos mutatóványaikkal véltura vezető alakoskodásikkal becsapták a nemzetet, az olyan tény, a mit senki sem tagadhat, senki sem védehet. Sőt hogy a sok huncutságot most a leleplezések idejében meg befedni sem kísérik, az olyan infámia, amelynek címet a királyi ügyész belevatkozása nélkül nem is lehet adni.

A szegedi országos iparos kongresszuson a boldogság felkeszített és lelkesítő tettek szent fogadást, hogy a kisiparosok helyzetén segíteni fognak, sőt a bankelt pozitívus mámorában puffogtatott réktákkal meg is világították a kisipar fellendülésének gyönyörű jövőjét.

S a bankelt után? . . .
 A bankelt után Lengyel Zoltán az ő vértüköl való vér a szemökbe lökte azt a csunya, alváló morányélet, melyet a kisipar rovisára a nagyipar hallatlan arányú szubventionálásával követelt el.
 Finia la comedia. Vége a komédiának! Most kérdezzük

iparos polgártársainkat, hogy amióta a nagy nemzeti kormány uralkodik és világít szegény hazánk égén, közelebb van-e az isten áldása?

Jobban fogy a munka? Olcsóbb a kenyér? Könnyebb a megélhetés? Kevesebb a teher? Nem várunk, nem adunk feleletet.

A feleletet meghallhatjuk a néptanítók panaszából és jankáltásából. Itt a régi kormánytól csak mézes madzagot kaplatok, ettől sem kaptok egyebet, legfeljebb külön a mézet és külön a madzagot.

Igaz, hogy ők nem mondják csak gondolkaj, hogy mi legyen a madzag rendeltetése.

—.

Mégsem lesz pótdadó emelés.

Ninos szükség reá.

Van már fedezet.

— Sajtó tudósítást. —

Nagyvárad, nov. 19.

Az adót senkitem fizeti szívesen, emélfogva bizonyára mindenki örömmel veszi tudomásul, hogy egy heti vita után sikerült olyképen összerátni, hogy nem kell még feljebb srofolni a pótdadót.

A pénzügyi bizottság mai üléséről, melyen döntöttek a költségvetés kérdésében a következő részletes tudósításban számolunk be:

Rimler Károly polgármester az ülés elütán négy órákor megnyitja.

Vita a fedezet körül.

Lukács Ödön: A legutóbb tartott ülésen kifogásolta a kinsztári adóalapot, költségvetését vitatta. Résztelt az adóalapot alkotó adóemelés összegét s bizonyítja a realitás rövdására, hogy a pápult vennék azt az adóbbelést is, amelyről a mult ülés folyamán szó volt.

Moskovits József: ugy tudja, hogy már olyan javaslattal fog előadni a tanács, hogy a 27000 korona bírány a villamosok alapjából kigéj fedezni. Nagy ellenmondásnak tartja ezt azok után, amikor a polgármester mondott, hogy familiós költségvetésben ilyen összegeket nem

nehéz eltüntetni, különösen mikor folyton többlettel zárják le a számadásokat; számadatokkal bizonyítja állítását s éppen ezért ő arra határozta továbbra is a közközb emelés elhárítását, mint a mire a mult ülésen tette. Nincs szükség pótdadó emelésére véleményem szerint, mert a kimutatott bírányt lehet fedezni.

Kurász Ferenc: Nem bizgatoságban van a hiba, mert az egész pár ilyen átkos írtel. Miert nem ismertették ezt az előtérzésben. Rimler Károly felvilágosítja Kurász tervedéséről.

Lukács Ödön: Ő kimutatta és részletezte, már a három évi kereset adókiegészítés eredményét, nem a tanácsban, hanem a pénzügy igazgatóságban van a hiba, mert az vette ki minden jogelést nélkül a kereseti adót, neki kötelessége volt ennek alapján kivetni a körségi pótdadót. Emiatt kell ilyen leírásokat közölnök. Ők nem tölkönek semmit a bizottság előtt.

Hoványi Géza: Nagy zavart lát a kérdés körül, mert főzártevő előírászata és a pénzügyi tanácsos előadása között nagy ellentmondás van. Az adóügyi tanácsos csak a harmadosztályú kereset adóról beszél, a többi adóemelés kérdését nem volt azo s így hozzá sem lehet szólni ahog, hogy vajon csakugyan szükséges-e a közközb emelés, vagy pedig nem.

Lukács Ödön felvilágosítása után új indítvánnyal állott elő a polgármester.

Még sem kell emelés.

Rimler Károly: Eddig még nem tapasztalt alapos vita folyik a költségvetés körül, amely azonban hite szerint kidílja a kritikat. A tanács nem lépheti át azonban a törvényes határait, de nem is tagazkodik változtatni az eddig megindított irányszathoz, épen a tisztakar fizetés emelésé érdekében a pótdadómelés elkerülése céljából a villamosok jóvedelméből sikerült megfelelő fedezet nyerni.

Hoványi Géza: Nem fogadjak el az indítványt, mert nem tartja lehetőségek, hogy ezt a jövedelem többlettel kihozza a villam telep.

Rimler Károly polgármester felszólalkása után, Beczkay János az indítvány ellen szólal fel.

Beczkovics Ferenc: Elfogadják a polgármester indítványát, mert az a pénz, amitől Moskovits

tett emelést mindenképen be fog folyni.

Molnár Imre és Aufricht Mór elgadják a tanács javaslát. Hoványi Géza: Fenntartja véleményét.

Moskovits József: Ellenben örömmel veszi tudomásul, hogy nem kell emelni a pótdadót.

Hoványi Gyula és Hoványi Géza felszólalkása után a bizottság elfogja a tanács javaslát.

A közpénzek elhelyezése.

Ragány János főzártevő előterjeszti a tanács javaslát a közpénzek elhelyezésére vonatkozólag.

A bizottság kimondotta, hogy a közpénzeket a következő nagyváradai pénzügyintézmények felé elhelyezni: Nagyváradai takarékpénztár, Központi Takarékpénztár, Biharmegyei takarékpénztár, Biharmegyei Termény és Hitelbank, Leszámítolt és Jutalag Hitelbank, Gazdasági és Iparbank.

A határozat kimondása után az ülés véget ért.

A tanítók mozgalma.

Szervezik a tábor.

28 év után 700 forint.

— Sajtó tudósítást. —

Nagyvárad, nov. 19.

A tanítóság mozgalmáról garmadával érkeznek szerkesztőségünkbe a hírek s ha közreadnánk mindama jogos panaszokat is, amelyekkel a kormányunk halogató állapontja ellen lakadnak ki a levélrók, egész közzélnünk tölthetnénk ki velök. Az alábbiakban, egy nagyváradit tanítónak hozánk ízzett és megvizsgálásra valóban érdemes sorant közöljük:

Mindenki belátja, hogy a tanítónak kevés fizetése van, olyan kevés, hogy talán még az éhenhalásra sem jut beülle. De mit ér ez a belátás és a sajnálkozás, ha felőbb helyen nem találunk módot a szegény tanítók segítségére.

A négy középiskolai osztályt végzett irnok 1400 korona fizetést és 300 korona lakbért kap. A négy középiskolát és négy évfolyamu képzőt végzett tanítónak pedig 800 fizetési minimuma van. Am legyen a tanító minden reggel nyolc órákor a iskolában és vesződjön a reab-

HASZNOS ES ERDEKES KLEIN TESTVÉREK

vászon- és női-divat-áruházban
 Szent-I. Ászló-tér, Hoidus-templom mellett.

ingyen adunk egy 120 K értékű varrogépet. 21 K önköltségünk megtérítésével mindazon vendök ki, üzletünkben bármily kis tételenként is. 400 Koronát vásárol. Őszi szövetek, sejmek, blous-kefmek, díszítési cikkek, szörmeárak, választékos elmerést tenek vendökben. Olcsó árúkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámu vendök igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.

zott 30-40 gyerekkel; tanítsa, nevelje, legyen jó kedve s türelme, s ne gondoljon arra, honnét vegye az ebédre való húst, gyermekeinek a ruhát s mindent, a mit a háztartás nál szükséges.

Azt mondják, nincs pénz. De a katonaságra van pénz, az őrszem-állásokra van pénz. Csak nekünk, rongyosoknak, nem jut a milliökből. Rongyosodjatok tovább, gondoljátok odaform, hisz úgy is beletördölteket már nehéz sorosotokba. A cigány lóva is akkor pusztult el, amikor gazdája szénát akart neki adni, mert már eleget koplalt a jóság.

Nem értjük, hogy a képviselő urak, akik a választások előtt egyre fogadkoztak, hogy közdeni fognak a fizetésük javításáért, most ennire megelégedtek rólunk. Persze, ők jómódban élnek, még a csószáknak is uribb a dolga, mint a miénk. A képviselő uraknak nem volna szabad figyelmen kívül hagyniok, hogy lesz még választás és hogy a tanító tud a nép nyelvén beszélni.

Mondják a törvényben, hogy a tanítóknak 1400 korona kezdő fizetése és a helyi viszonyoknak megfelelő lakbéré legyen. A szabálytói údí szerint természetesen emelkednek a fizetések. A felekezeti iskolák tanítóinak pedig — amennyiben az iskolafenntartó egyházi hatóság nem adná vagy nem egyházi meg a nagyobb fizetést — egészítse ki sovány jövedelmét az állam. Azokra a kőszegre, amelyekben a tanítók fizetését az állam egészíti ki, vessenek ki iskolai állami adót. Így a tanítók során is segítenek, de az iskolák is jobbak lesznek.

En huszonnyolcadik éve tanítok és hatszáz forint a fizetésem. Igazság ez? Van 100 forint körpütköm is, tehát 28 év után annyi a fizetésem, mint egy tizenötlös éves kezdő írónak, aki ugynehezen négy polgári iskolát végzett. Ez égbekéltő igazságtalanság. Miért kének tehát a jövátétele?

Beitörök garázdálkodása.

Kirabolták a tenkei adótlívait.

Felszűntek a rablók.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 18.

Szenzációs rablómerénylétből szármol be tenkei tudósítónk. Szervezett rablóbanda előre kikészített tervek szerint hatolt be az adóépítkezésbe, hogy a most befolyó adópénzeket elemelje, de a Wertheim kassa felnyitására beletört a biciklijuk, úgy hogy meg kellett elégedniük a készpénzár tartalmával, amelyben egy két koronásról kívül egy hamisított ötkoronást sikerült találniok.

A rablómerénylétből, amely természetesen óriási szennedőt kellett Tenkén, a következőket jelenté tudósítók:

Párját ritkók vakmerőséggel hatolt be é hó 15-én éjjel egy eddig ismeretlen beitörő banda a helybeli

adóhivatal pénztárhelyiségébe. Ittál a kerteken keresztül a hivatal udvarába érve, először a folyosóra vezető ajtó törtek fel, aztán azt az ajtót, amely az ellenőr hivatalos szobájába vezet. Mindezt minden legkisebb nesz nélkül, olyannyira csendben, hogy erre az egy épületben lakó hivatalszolgá sem ébredt fel. Ezután a pénztárhelyiségbe vezető vasajtó feltöréséhez fogtak, ez is sikerült. A hatalmas kétszárnyú Wertheim lakatokkal ellátott vasajtót bámulatos szakételeme való ügyességgel, alulról fölfelé pörbitétt késsel a feltörhetetlennek látszó Wertheim zárat feltörték. Mindez olyan munka, mely nem közönséges behurandókra, hanem rutinos, hivatásos betörő bandára vall. Ezután következett volna a legnagyobb dolog, a Wertheim pénzszekrények feltörése. Itt azonban már kudarcot vallottak. Az egyik pénz szekrény elé pamlagot állítottak és a vasszekrényt ráborították. A pamlag természetesen a tűz mértémszá sulyú pénzszekrény terhe alatt darabokra tört. Eeinte úgy látszik, nem elvinni, hanem felnyitni igyekeztek a cassát, de a vasszekrény sehoggy sem engedett, elvinni sem tudták a nagy sulya miatt. Így tehát mit sem végezve fáztoztak. Mindössze az adóíróknak írfaszatát feltréve 2 korona magánpénzt és egy hamisított díomból való 1 koronást loptak el. A rendírtátság és a csendőrség a legerélyesebb nyomozást indította meg a vakmerő betörőbanda után, emideig azonban eredménytelenül.

A nyomor áldozata.

Mérvénylet a feleség ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, november 19.

A nagyváradai esküdtészek előtt ma egy gyilkosok kísérlettel vádolt szerencsétlen családapa állt, akit a vállaira neheződ sulyos nyomorúság és betegsége annyira elkeserítettek, hogy minden emberi méltóságát elveszítve lezúllott a közönséges utonálló gyilkosok sorába.

A szerencsétlen ember tragédiájáról tudósítónk a következő sorokban számol be:

Oláh Ferenc jómódu kovácsmester volt Inádon. Szorgalmas munkája gyümölcsözőt annyit, hogy feleségének és két leányának gondtalan életet biztosított, amelyet pedig megtekariított pénzéből még egy kis földirtókat is szerzett, amelyet felesége, születte L. eny i h o r s z k i lona nevére íratott. Oláh megbesztite családát, amit élénken bizonyít az is, hogy tizenkét esztendőn keresztül a legboldogabb és leggondtalanabb családi élet élte feleségével és leányával.

Időközben azonban lejutottak a sors csapásai a szerencsétlen kovácsmesterre, hirtelen szembetegséget kapott, úgy hogy kénytelen volt el-

hagyni az ültét és beárni a műhelyét, mivel teljesen munkaképtelenné tette a baj. Veszedelem azonban nem jár magában. Mikor az asszony látta, hogy két keze munkájával megkezesni a kenyeret, megalkálta a fűjét és ettől fogva örökös volt a családtagok között a perpatvar. Az asszony folytonosan érezette urával, hogy ki nem állhatja és egyszer annyira ment fölláborodásában, hogy elkergette Oláhát a házból. Hiába könyörgött a szánandó férj, hogy feleségét megengesztelje, nem használt semmit; neki pusztulnia kellett az asszony szeméi elől.

Igy azután Oláh Ferenc, aki elkeseredésében ivásnak adta magát, kénytelen volt elbujdosni s otthagyni felesége földözse folytán két leánygyermekét is. Mikor azután Oláh Ferenc megtudta, hogy neje Cséffán át Nyiregyházára akar menni, Cséffán megvárta a kiszállásnál és elkezdte kérelmi, hogy fogadja vissza a házba és éljenek továbbra is együtt békés egyetértésben. A kegyetlen nő azonban hallani sem akart férje kívánásának teljesítéséről.

Oláh Ferenc erre roppant elkése reddésben előrútozt a szebbé és azzal összeszekefta ott az álomfény feleségét. Szerencsére csak könyökelt, egy hét alatt gyógyuló sebeket ejtett rajta. Ez történt még ez év augusztusában.

Az ügyesség számdokos emberölési kísérlet büntette miatt pörbe fogta a kovácsot. Ma tárgyalják az ügyet a nagyváradai törvényszék előtt Sulyok bíró elnökségével. A vádat Gáthy Illint bír. ügyész, a védelmet Várady Ölon bír. látta el.

Mután azonban nem volt semmi bizonyíték arra nézve, hogy Oláh Ferenc tényleg meg akarta ölni L. eny i h o r s z k i l onát s mután a férj erős felindulása a feleség rossz bánásmódja miatt igazolva volt, végül mert a sebek egy héten belül gyógyulók voltak s az asszony sem kívánta a vállott megbüntetését, az ügyész a vádat visszavonta, a törvényszék pedig Oláh szabadlábra helyezte.

H I R E K.

*** Erzsébet emlékünnepély.**

A közégi polgári iskolában kegyeletteljes iskolai ünnepély volt f. hó 19-én Erzsébet királyné gyászos elhunyna emlékére. Az egybegyűlt tannói sereg a Himnusz, a Szózatot, Belezay Antal gyönyörű gyász-dalát, „Bognak a haragok” pedig az intézeti dalkör önékelte. Emlékbeszéd Buday Alajos tanár mondott. Három felső osztálybeli tanuló alkalmi költeményt azavalt.

*** Ritók Emma doktorár avatása.**

Ritók Emmát, az országos nevelő tanárnő, néhai Ritók Zeigmond táblai énekő leányát, a nagyváradai társaság volt közbeccsésben álló tagját, a napokban avatták a budapesti tudomány egyetemén a filozofia doktorává. A kiváló ír-

nőt kitüntetése alkalmából Nagyváradról is százanosan ödvözölték.

*** A közkórház új alorosa.**

Gla c z Antal főispán a Bihar megyei közkórház elnebeteg-ostályának alorosaát Kalos Pált ezereketéssz korona évi fizetéssel kinevezte. Kalos előbb a bajai közkórház alorosa volt. A főispán egyúttal Báthory Sándort a körház elnebeteg-ostályán viselt segédorvos állásától felmenté.

*** Kedvezményes jegyek Budapestre és vissza.**

A Magyarországi Pénzüntételek Országos Szövetsége folyó hó 26-án d. u. 3 óralor tartja Budapestben közgyűlést, a szövetség tagjainak és különösen a pénzüntételek képviselőinek közreműködésével (gyosvontok is érvényes jegyeket vásároltak ki.) A kik ilyenkor igényt tartanak, sziveskedjenek dr. Adorján Ármán ügyvédnél (Nagyloki-utca 5. Szovetseg nagyváradi titkárnál) mielőbb jelezni, aki a jegyeket azonnal ki is adja.

*** Meghalt a forró víztől.**

Szalacsról megdőbentő gyermekel szerencsétlenség híret ködi volt né tudósítónk. L. G r i n c z József itteni lakos másfél esztendő Jósia nevé fia a konyhában játszadozott, a hol egy déza forró víz volt, egy széken elhelyezve. Időközben a szőlők nevéjére perre kimentek a konyhából s egyedül hagyták ott a kis Jósit, aki véletlenül épen ebben az égen a dézshoz ment s az egy szerencsétlen mozdulattal magára rántotta. A leforrázott gyermek az égből 3 szegvedett borzalmas sötétségek közeletében szörnyet halt. Rémes sötétségszóra a szőlők berohantak a konyhába, de már nem tudták itthon segíteni s csak rettenes végvonaglásnak lehettek tanúi. A végigzátlan szőlők elne megindították a vésigátot.

*** Szivanszurta magát az anyja előtt.**

Hajdubósszerményből jelenték Tarjáni Károly 22 éves fődrészlettel-tulajdonos ösvezesett édes anyjával, aki 81 szomrechányással lélt, mert iszik. Tarjáni az anyja és a vendégek személtársa ollóval szivanszurta magát és nyombar meghalt.

*** A gyermekért tette.**

Erdélyi Julianna hót év óta vadlázásban élt Tomola Nándor 50 éves vasutival. A férfi iszakszokottat, ki nozta az asszonyt és ki nozta annak gyermekét is. Az asszony, aki noszó és a maga keresztmédjéből tartotta el magát, sőt a réséges ember t is, megarta az örökös kíndózt és kiadta Tomolának az újat. Azóta Tomola folytonosan ülőtt az asszony, hogy vissza akar jönni. Tegnapi délután is elment az asszony. nem Levente-utca 12. szm alatti lakására, ahol követte, hogy Erdélyi Julianna ismét álljon össze vele, mikor pedig az asszony erre hajlandó nem volt, az egyben beteges fekvő gyermeke vette magát és ezzel a kiáltással: „Akkor megfogtom a kölyködet” fotogantni kezdte a gyermeket. Erdélyi Julianna a kezében levő vasalóval fejbavtga a dübögő em-

bert, majd amikor az tovább fojtogatta a gyermeket, felkapott egy laltát és azzal széthasította a részeg ember fejét. Zokogva mondta a főkapitányságon: A gyermekemért tettem! Miután az anyanyelvi beteg gyermek apótlására szorult és az aszonyok bejelentett lakása van, a rendőrség szabadon engedte. Tomola sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

*** Megszékkött ötvénkpárpapcipővel.** Papp Imre nagyváradi cipészemester, akinek a Szent János utcán volt üzlete, megunta a kalapács egyhangú meztárserségét és ma összes kézfelét, ötvénkét pár cipőt batyuba kötve se sző, se beszéd, megszebbött Nagyváradról és elindult egy szebb és jobb hazát keresni.

*** Megvert tisztek.** Csikvárocskán nagy botrányt rendezett az ottani vendéglőben két fiatal honvédtiszt: névszerűen Mátás és Jámberesky. Két polgár mulatott a vendéglő helyén szobájában. Vagy három és Szarobola Miklós, Csandosen dalogattak.

— Halgasanak, mert haj lesz, — kiáltott fel az egyik tiszt.

De már a második pillanattal fel is ugrottak, kardot rántottak és üdöglél Rendték a hűbés mutató polgárokat, akiknek kitalálásaira Récz Ignác és Sirotny Viktor borhűségűdek segítségére jöttek. Pár pillanat múlva felvették Mátás halásgyót, kardját elvették és a saját kardjával úgy fejtve verék, hogy összeesett. Hasonló sorsra jutott a másik hadnagy is, aki szorult helyzetében konyörgésre fogta a dolgot, leterdepelt a „kutya ciblék előtt és katonatiszt becsületésavára fogadta, hogy kardját nem fogja ellenük használni, de ne tegyék tönkre, kezgelmezzenek neki. A „kutya ciblék”-nek megcseszt a szívuk, vissza is álltak kardját

de a másikat csak mánap szolgáltatásba, de egyáltalán feljelentés is tettek ellene. A halálbürosg a szigorú vizsgálatot megindította, a melynek bizonylatos rangfokozás lesz a vége.

*** Meggyilkolt szociálista agitátor.** Másna község lakosságát testvérgyilkosság tartja igazoltságban. A gyilkosság áldozata Cank Vaszille harminctöves német ember, kit a környék leghevesebb szociálista agitátorának ismernek. Cank Vaszille tegnapelőtti együtt ivott a kocsmában tetevő-göcsével, Cank Istvánnal. Borozgatás közben családi ügyekről beszélgettek, aztán összekölnökösték. A vége az lett a testvéri szeretőnek, hogy Cank István a bányát este nyolc órákor a kocsmából kijött, a községküzna előtti téren egy közönség levő fejtárával agyon-sújtotta. A szerencsétlen ember még ott a helyszínen meghalt. A csendőrök a gyilkost elfogták.

*** Öt óra hosszu temetés.** Réb. A M. pápai főbírói végzésre-egyeztelte rekordot csinált a hosszú gyászszertartások között. Az elmúlt pénteken öt óra hosszúságú, délelőtt fél úszony óráról délután 4-ig folyozóan temették, agra fölött nagy kereszshel, mint 14 rabli mondott beszédet.

*** Az elsőként betört.** Megírtuk, hogy Binczold Már porcellán-kereskedőnél nagy betöréses lopást

követelt el Biller Sándor üzleti szolgálta akik többek között egy 1000 koronás takarékpénztári könyvet is elvitt de — mert nem használhatta, egy udvarias levelet kiadótében visszaküldte. Vesztré tette, mert a rendőrség ki-nyomozta, hogy a küldeményt Mislo-ber és Máramarország között adta föl, így tehát valószínű, hogy szeretőjéhez utazik, aki Bereg megye va-lamelyik községében lakik. Ertesitet-ték az esetről a bereg megyei csend-őrségnek, mely tegnap Bilet Bereg-szszon elfogta.

*** Az eső és a termés.** A múlt évi ázárak és szeszélyes időjárás óriási károkat okozott mindeztől és ennek természetesen folyamánya volt, hogy majdnem mindenféle konyhai és fűszér cikk ára tén meg sokkal magasabbá magasztaltól lett el. — Aha Gondvisse-lések az idén jó résznél van esőben és előrelátás, hogy minden cikknek árai teljesen olosobballesznek. Hogy mit jelent ezen kevéssé előjel gazda és gazdaszszonyainkra, arra élénk tanujszolgálat B. Újfalván Rothbárt Nándor „az igaz mérlegelő” címszót — nagy-ban és kisünyűben fűszér, csomog, test-tel, gyarmatúró, fűszel, liszt és só kereskedése, hol a legérdekenyebb és legteljeségszob kiizsgálás mellett mindelelele cikknek már ma is a tava-laliki teljesen olosob árakat kap-hatnak.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Kedd: Vig özvegy.
Szerda: Hoffmann meséi.
Csütörtök: Gróf Hamlet.
Péntek: Gróf Hamlet.
Szombat: Gróf Hamlet.
Vasnap: délután Arany ember, este Vigözvegy.

Vig özvegy. Az idei szezonnak eddig legsikerültebb darabja a Vig özvegy kerül ma színe a Szigligeti színházban. Az operettet eddig még mindig zsuolt has néte végsé és még mindig nagy az olynok száma, akik nem ju-totak elhízi. Lehar pompás operett-jenek eddig előadásain. A Vig özvegy egyébkénti vannap este is ki van tova a műsorra, a mikor is hórleasz-natban megy.

*** Gróf Hamlet.** A csetörtöki premier iránt már is méltó érdeklődés mutatkozott a községben soraihan. Csak-nem bizonyos, hogy a nagyváradi szin-házilagó közönség előtt a Louie és Csodagyermek emlékeztetés sikközbe ha-sználó diadal fog arani a Vigszínház eszéi szíjére: a Gróf Hamlet. A kit-űnt bohózat a csetörtöki premieron kívül még pénteken és szombaton is színe kerül, úgy hogy a vinház összes bédőinek bemutatják még ezen a héten a tisztelet franciávjátokot.

Hoffmann meséi. Holnap szer-dán klasszikus estélye lesz a színház-nak. Offenbach legedesebb műve: a Hoffmann meséi kerül színe. Az éne-kes szeszélyes különös gondtal készült elő erre a repirze, úgy hogy „Nagyvá-rad Offenbach rajongó közönsége a legfigyelmesebb előadásban fogja gyönyörködhetni. A főszerepet Károlyi Leona játssa.

LEGUJABB.

Haldoklik a hercegprímás.

Budapest, nov. 19. Ezter-gomból jelentik: Vaszary Ko-los hercegprímás, a magyaror-szági római katolikus egyház feje, haldoklik. A főpap ma meg-nyönt és fölvette az utolsó ke-zelet. Életben maradásához semmi reményt sem fűznek.

Wekerle Bécsben.

Budapest, nov. 19. Bécsből táviratozzák: Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap este érkezett ide, még az est folyamán találkozott báró Beck osztrák miniszterelnökkel, aztán részt vett gróf Zichy Aladár, fő felsége személye körüli miniszter társaságban a Schöller Pál által a közpeurópai gazdasági egyesület tiszteletre rendezett estélyen. Ma délelőtt a miniszterelnök Mérey kül-ügyminiszteriumi osztályfőnök hosszabb látogatását fogadta, utána pedig gróf Zichyvel együtt a közpeurópai gazdasági egye-sület ülésére ment. A délután folyamán dr. Wekerle találko-zott báró Aehrenthal külügymi-niszterrel. Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök még ma elhagyta Bécsset.

A római bombarobbanás.

Budapest, nov. 19. Rómá-ból jelentik: A rendőrség az összes helyi anarchistákat val-talóra fogta, de mind heiga-zollák ártatlanságukat. Az od-iggi vizsgálathoz következteli a rendőrség, hogy ez a merény-let nem is az anarchisták műve hanem egyes ember. Majdnem bizonyos, hogy ez a merény-let ugyanaz az ember követte el, aki Aragónban a kávéházi merényletet elkövette. Ma újabb rémület keltett egy robbanás, amely a királyi palota alatt lévő alagutban hangzott el. De kiderült, hogy a robbanást egy kis petárdá okozta, melyet egy paj-kos gyermek helyezett a sík-re.

Az amerikai kivándorlás.

Budapest, nov. 19. Bécsből táviratozzák: Báró Hengelmé-ler washingtoni osztrák-magyar nagykövet megbízástól foly-tatott báró Aehrenthal külügymi-niszterrel és néhány nap múlva Budapestre jön, hogy Weker-lével és a magyar kormány többi tagjaival is értekezzen. A magyar alattvalóknak az Egyesült-Államokba való kiván-dorlásáról van szó, amely any-nyira felszaporodott, hogy a washingtoni osztrák-magyar nagykövetség és az amerikai kon-zulátusok személyzetét is ehhez képest szaporítani kell, hogy a munkát elvégezhesse.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.) 50

Párisba érve, nem mehetett rögtön a rendőrségre, tehát előbb el-helyezte miss Addát egy szomszéd szállóba, aztán a saját lakására vi-telte a nikkelzobrot és a komédiás-nál talált apróságokat.

A hívész koscsia és egyéb tulaj-dona Nantes-ban maradt; hatóságilag lepelesteve.

Néhon Rosamour a főkapitány elé jutott, főnök, ki sok rokonszenvet viselkedett iránta, igen hidegen fo-gadta őt.

— Kedves barátom, — szölt hozzá — nem sikerült a tudományos rendszer. Minék is hirdette olyan nagy garra? Mésyd azt mondanák, hogy szerencsétlen volt, őnt azonban ügyetlennek jeltik ki; lássa, így járnak az utjúi! Most ne menjen el még Fischerhez, fő szonyú dühös önére. Bevallhatjuk, hogy őnt saját magának ártott az ügyben, egy tizen-ötöves fia is ügyesebben fogott volna hozzá.

— De hiszen nincs elvezse semmi — bizonyította Rosamour. A szö-kevények a halálba szöktek, mert ha nem veszték volna a tengerbe, én rájuk akadtam volna. Az ügy tehát e részben be van fejezve. De még marad én egy fontos rész: az áldo-zat fölállításá. Te csak ezt rábizni, én a végére járok, nem nyugsom addig, míg a titkot föl nem fedeztem. Akkor majd nem mondják, hogy ügyetlenkedtem...

— Hátba beszélek nekem annyit, kedves barátom, én nem határozok egyedül; ha tölem függne, alkalmat adnék önének az elégtételre, de az én kezemen is meg van kötve, már mára bírtak az ügyet.

E nyilatkozat úgy hatott a titkos rendőrtre, mint egy jeges zu-hany.

— Ah! — szölt végre halkán és kire biztak az ügyet?

— Hiszen megmondhatom... Amni is inkább, mivel Fischer ur meg sem kérdezett engemet, midőn ezt a hílye Boissonadot válaszo-tta.

— Ugy? ... Tehát Boissonad?

— Rosamour még többet akart mon-dani, de elfallgatott, meggondolva, hogy a bizalmas közlések drája még nem ottól.

Dénes Béla

Nagyvárad, Bémer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA-EZÖST

dísz tárgyakban

használati cikkek

legújtanosabb és a leg-
értetősebb erősségekűk.

Képes ábrázolást legyen és bérmentve.

(Folyt. köv.)

